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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Реформування освіти є вимогою сучасних світових 

тенденцій, бо тільки її проведення здатне принести близько 20% приросту 

національного доходу в країнах з розвинутими сучасними технологіями. За 

останні 15-20 років більшість розвинених країн провели докорінне 

реформування системи освіти в результаті чого тривалість повної середньої 

освіти склала переважно 12-13 років [44]. 

В умовах реформи розширюється мережа навчальних закладів нового 

типу з поглибленим вивченням окремих предметів. Впроваджуються нові 

навчальні програми, педагогічні технології та форми навчання. В 

загальноосвітніх закладах докорінно змінюється сам навчально-виховний 

процес: його організація і структура, впроваджується навчання за модулями. 

Постійно збільшується обсяг інформаційного потоку, відбувається зростання 

інтенсивності навчання [70].  

При цьому навчально-виховний процес в сучасних освітніх закладах 

супроводжується значною психоемоційною напругою учнів та так званим 

«шкільним стресом» [66]. Вчені також відзначають, що біологічна ціна 

адаптації організму дитини до шкільних чинників залежить як від їх сили і 

спектру, так і від рівня здоров’я індивідууму.  

Реформа освіти передбачає більш ранній початок систематичного 

навчання дітей з 6-річного віку. З введенням реформи вищезазначені 

особливості сучасної освіти наростають, що в свою чергу загострює проблему 

збереження здоров’я дітей шкільного віку. Відрізок життя, протягом якого 

дитина знаходиться в умовах школи, є важливим етапом її соціального і 

біологічного розвитку, професійного становлення, розвитку особистості і 

формування здоров’я. 

Умови навчання в частині загальноосвітніх навчальних закладів 

упродовж останніх десятиріч не покращились, про що свідчать як окремі 
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публікації, так і оперативні дані МОЗ України [12, 22, 36]. Разом з тим, перед 

загальноосвітнім навчальним закладом, як основною ланкою державно-

громадського виховання, сьогодні постає практичне завдання щодо створення 

умов, необхідних для забезпечення гармонійного розвитку молодої людини як 

унікальної особистості та найвищої цінності суспільства, розвитку її талантів, 

розумових і фізичних здібностей, формування громадян, здатних до свідомого 

суспільного вибору, збагачення на цій основі інтелектуального, творчого, 

культурного потенціалу народу. Середовище, яке формується в 

загальноосвітніх школах, є складним комплексом фізичних, хімічних, 

біологічних та соціальних факторів, ступінь інтенсивності і характер дії яких 

зростає внаслідок порушень встановлених гігієнічних вимог щодо розміщення 

приміщень, архітектурно-будівельних рішень, якості будівельних матеріалів, 

правил експлуатації або ж недосконалості окремих діючих регламентів [15]. 

В той же час, аналіз статистичних даних і результатів наукових 

досліджень протягом останнього десятиріччя свідчить про значне зростання 

захворюваності дитячого населення країни. Зокрема, відзначається суттєве 

зростання складних системних захворювань, частий перехід гострих 

захворювань у хронічні форми та різке збільшення кількості дітей, що мають 

вроджені аномалії внутрішніх органів [6, 45, 63]. Система медичного 

обслуговування дітей в умовах школи протягом останнього десятиріччя є 

малоефективною, оскільки нормативна база з цього питання є недосконалою, 

існуючий механізм кадрового забезпечення потребує змін, умови для 

здійснення медичного обслуговування та оздоровлення школярів у більшості 

шкіл країни відсутні. 

Отже, вищенаведені дані свідчать про актуальність наукових розробок у 

напрямку вирішення проблеми охорони і збереження здоров'я учнів 

загальноосвітніх навчальних закладів, яка є багатоплановою та гострою саме 

зараз. З іншого боку реформування і модернізація освіти та створення 

оптимальних умов життєдіяльності дітей в загальноосвітніх навчальних 

закладах потребує гігієнічного супроводу, метою якого є оцінка та наукове 
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обґрунтування оптимальних умов і організації режиму дня дітей і підлітків. 

Невирішеність даних проблем в умовах реформування загальної середньої 

освіти в Україні і обумовлює актуальність досліджень, проведених в даній 

роботі. 

Мета роботи полягала у визначенні соціально-педагогічних передумов 

збереження і зміцнення здоров’я школярів 10-х класів в сучасних типах 

загальноосвітніх закладів. 

Завдання дослідження: 

1. Теоретично дослідити питання, пов’язані з соціально-педагогічними 

детермінантами збереження здоров’я дітей в сучасному освітньому просторі. 

2. Висвітлити сучасні проблеми організації навчально-виховного 

процесу загальноосвітніх закладів як фактору впливу на здоров’я школярів.  

3. Провести гігієнічну оцінку визначальних щодо здоров’я складових 

способу життя школярів старших класів. 

4. Дослідити рівень та особливості фізичної активності сучасних 

підлітків та психофізіологічний розвиток учнів старших класів .  

5. Встановити рівень відповідності шкільного обладнання віковим 

особливостям старшокласників. 

Об’єкт дослідження –здоров’я дітей і підлітків.  

Предмет дослідження –спосіб життя та режим дня учнів 10-х класів 

загальноосвітніх шкіл різного типу. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано такі методи: теоретичні методи наукових досліджень, організація 

і проведення педагогічного спостереження та проведення педагогічного 

експерименту, емпіричні методи наукових досліджень, математико-

статистична обробка результатів експерименту. 

Наукова новизна: 

– виявлено визначальні щодо здоров’я складові способу життя школярів 

старших класів; 

– подальшого розвитку набуло визначення сучасних тенденцій фізичної 
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активності підлітків з їх детальним аналізом; 

– дана характеристика ключовим показникам регіональних 

психофізіологічних особливостей учнів старших класів. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані 

експериментальні дані доповнюють знання з гігієни дітей та підлітків щодо 

гігієнічних передумов здорового способу життя старшокласників. Проведено 

гігієнічну оцінку навчального обладнання в загальноосвітніх закладах 

відповідно до анатомо-фізіологічним віковим особливостям  організму 

старшокласників. Отриманий матеріал є теоретичною основою для 

проведення практичних профілактичних заходів оздоровчої роботи у 

загальноосвітніх навчальних закладах. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 85 

сторінках, з яких 75 основного тексту, що містить 6 таблиць  і 10 рисунків. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, чотирьох 

розділів, висновків, списку 84 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

1. Аналіз науково-методичної літератури дозволив встановити, що 

здоров’я школярів формується в багатокомпонентному середовищі, що 

визначає проблему збереження здоров’я підростаючого покоління як 

комплексу, вирішення якої неможливе без активної взаємодії держави, сім’ї і 

школи.  

2. Навчально-виховний процес в загальноосвітніх закладах нового 

типу повинен максимально сприяти формуванню в учнів світоглядних позицій 

щодо збереження здоров'я та дотримання здорового способу життя, оскільки 

інтенсивному розвитку творчих здібностей учнів сприяють не лише нові 

форми педагогічного впливу, але й відповідний функціональний стан 

організму учнів, психічне та фізичне здоров'я.  

3. Серед учнів 10-х класів навчально-виховного комплексу №9 

порушення режиму дня спостерігається частіше порівняно з десятикласниками 

загальноосвітньої школи.  

4. Найчастіше порушення режиму дня учнями вікової групи від 15 

до 16 років стосується таких важливих режимних моментів, як тривалість 

нічного сну, тривалість приготування домашніх завдань, відпочинку на 

свіжому повітрі та рухової активності.  

5. Серед десятикласників НВК №9 у порівнянні з учнями 

загальноосвітньої школи № 6 в 3 рази частіше спостерігалось перевищення 

гігієнічних нормативів тривалості приготування домашніх завдань.  

6. Враховуючи збільшення тривалості виконання учнями домашніх 

завдань привертає увагу той факт, що 32% та 75% учнів ЗОШ та НВК 

відповідно, недостатньо бувають на свіжому повітрі. Саме тривалість 

перебування на свіжому повітрі характеризує якість відпочинку дітей, а крім 

цього, є показником їх рухової активності, важливим фактором оксигенації та в 

цілому впливає на фізичний розвиток і здоров'я дітей. 
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7. На фоні значного навчального навантаження, дефіциту рухової 

активності і перебування на свіжому повітрі, перегляд телепередач учнями 

НВК у 54,8% випадках перевищує визначений гігієнічними нормативами 

оптимальний час. Найбільше часу витрачають на перегляд телепередач 

десятикласників ЗОШ № 6 (65,6% учнів перевищують нормативний час, а 

46,7% проводять біля телевізора більше ніж 3 години на добу), при цьому саме 

серед них найчастіше зустрічається дефіцит сну, активного відпочинку на 

свіжому повітрі. До того ж, відмічено порушення гігієнічного режиму роботи 

за персональним комп’ютером серед старшокласників у переважній кількості 

випадків. 

8. Незважаючи на відсутність повноцінного відпочинку, лише 

незначна частина учнів виконує ранкову гімнастику. Отримані дані вказують 

на несформованість у молоді відповідної усвідомленої потреби у рухових діях. 

Безперечно, існує проблема незбалансованості фізичних і розумових 

навантажень у середовищі учнівської молоді, що створює передумови 

масового розвитку хронічних неінфекційних захворювань. Роль навчальних 

закладів у відверненні цієї загрози може виявитися, без перебільшення, 

визначальною, якщо системно запроваджуватимуться ефективні заходи.  

9. Загальноосвітні навчальні заклади нового типу повинні 

створювати умови не лише для виховання творчої особистості, всебічного, 

інтелектуального, духовного та фізичного розвитку кожного учня, а й 

забезпечувати умови для ведення здорового способу життя та зміцнення 

здоров'я. Тому потребують розробки методичні питання та організація 

моніторингу санітарно-гігієнічного благополуччя загальноосвітніх навчально-

виховних закладів для дітей і підлітків.  

10. Реалізація стратегії здоров’я збереження в Україні потребує 

цілеспрямованої та довготривалої політики, з широким використанням 

кращого національного та міжнародного досвіду у створенні сприятливих 

матеріально-технічних, фінансових, кадрових, освітніх, наукових, 
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інформаційних умов для залучення населення до здорових та активних практик 

життя. 

Слід відзначити, що у шкільній освіті сьогодні ще не достатньо науково 

обгрунтована система ознайомлення дітей із проблемами формування, 

збереження і зміцнення здоров'я; всебічно не продуманий зміст базових знань 

із проблеми здоров'я і здорового способу життя, відсутня методика розвитку 

знань про спосіб життя як фактора здоров'я; не розроблені методичні прийоми, 

за допомогою яких ця інформація може бути засвоєною. Випускники 

загальноосвітньої школи ще не мають у своєму розпорядженні необхідних, 

важливих знань про збереження здоров'я; у них немає навичок ведення 

здорового способу життя; вони не здатні оцінити вплив середовища на здоров'я 

людини й генофонд майбутніх поколінь. Ці аспекти проблеми потребують 

подальшого дослідження. 
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